Examen Microeconomia I · Temes 3 i 4 · 19 de novembre de 2004

1. [1 punt] Definiu què és un equilibri de mercat i expliqueu què succeeix quan el mercat no es troba en equilibri.

2. [1 punt] Expliqueu mitjançant una representació gràfica què és el teorema de la mà invisible.

3. [2 punts] Determineu mitjançant una representació gràfica l’efecte de l’establiment d’un preu màxim inferior al d’equilibri sobre l’equilibri de mercat i sobre els excedents de consumidors i productors.

4. [2 punts] Indiqueu a la següent taula els efectes sobre el preu de mercat, la quantitat intercanviada i l’excedent total dels canvis indicats (indiqueu un augment amb “(”, una disminució amb “(”, i el fet que no canvia amb “=”).


Efecte sobre la

quantitat intercanviada
Efecte sobre el

preu de mercat
Efecte sobre

l’excedent total

Imposició d’un preu màxim superior al d’equilibri




Eliminació d’un impost sobre la quantitat venuda pagat per productors




Obertura del mercat a la resta del món, on el preu és inferior al preu nacional




Augment de les compres de l’Estat




Reducció del nombre de productors




Establiment d’un preu mínim superior al d’equilibri




Augment del preu d’un bé complementari




Eliminació d’una quota inferior a la quantitat d’equilibri




Reducció de la renda i augment dels costs variables si el bé és normal




5. [1 punt] Amb funcions d’oferta i demanda de mercat Qs = p i Qd = 12 – p/2, determineu la variació que experimenta l’equilibri de mercat quan s’introdueix un impost sobre la quantitat venuda t = 3 pagat pels productors. 

[½  punt] Representeu gràficament la variació.

[½  punt] Calculeu quina part de la recaptació impositiva que obté l’Estat prové dels consumidors i quina és la part de l’impost unitari t que efectivament paguen els productors.

[1 punt] Obtingueu la pèrdua d’excedent dels consumidors i la pèrdua d’excedent dels productors causada per l’impost.

6. [1 punt] Expliqueu dues similituds i dues diferències entre establir un preu màxim i establir un preu mínim.







